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Храмове будівництво південно-східної України, як окремий розділ у 

науковому обґрунтуванні не існує, що свідчить з досліджень науково-

історичних матеріалів та монографічних видань, присвячених архітектурі та 

містобудуванню України. Тому не дивно, що з позицій архітектурно-

художнього аналізу дослідження церков цього регіону майже не проводилися. 

Найбільш плідне вивчення багатьох питань, пов’язаних з храмовим 

будівництвом південно-східної України, припадає на ХІХ ст. Про архітектурні 

властивості церков півдня України йшлося у роботі архієпископа Гавриїла 

Розанова «Отрывок повествования о Новороссийском крае из оригинальных 

источников почерпнутый»1850р. Велика роль належить Феодосію 

(Макаревському), єпископу Катеринославському і Таганрозькому, під 

керівництвом і за участю якого були написані «Исторический обзор 

православной христианской церкви» (1876 р.) і «Материалы для историко-

статистического описания Екатеринославской епархии» (1880 р.). У 1872 р. 

кафедральним протоієрєєм Михайлом Родіоновим був складений Статистико-

хронологічно-історичний  опис Таврійської єпархії,а у 1887р.єпископ Гермоген 

видав історико-статистичний опис Таврійської єпархії під заголовком 

"Таврійська Єпархія". Завдяки вказаним працям збереглася велика кількість 

джерел з історії церковних парафій, виникнення притчів та будівництва 

храмових споруд на землях південно-східної України. 

Велика заслуга в дослідженні релігійних споруд належить історикам, 

етнографам, письменникам Д.Яворницькому та Я.Новицькому. В своїх 

чисельних роботах дослідники наводять велику кількість цінних відомостей 

про архітектуру церковних споруд. При описанні храмів Д. Яворницький 

спирався на праці єпископа Феодосія та А. Скальковського.  
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На початку ХХ ст. з’явився цілий ряд  робіт, в яких мова йшла про 

архітектуру в цілому цього регіону, але на жаль храмовому будівництву не було 

приділено певної уваги. 

Публікація численних матеріалів, які стосуються церковного устрою 

південно-східної України, була одним із напрямків діяльності А. В. Бойка, 

І. І. Лимана, В.М.Стойчева, А.В.Макидонова за участю працівників історичного 

факультету Запорізького національного університету. 

У дореволюційній історії храмового будівництва південно-східної 

частини України в широкомасштабному  ракурсі простежуються два періоди: 

період часів козацтва (1576-1775рр.) і імперський період(1770-1917рр.). 

Перехід одного періоду розвитку якогось явища до іншого передбачає, як 

правило, перехідну стадію. У нашому випадку між храмовим будівництвом 

запорізьких козаків і храмовим будівництвом вже у складі Російської імперії 

повинен розташовуватися період, який якимсь чином об'єднує ці різні по суті 

явища і забезпечує природний перехід від першого до другого. Цим перехідним 

періодом є час активного освоєння(колонізації) краю(1770-1801рр.). 

Події, що сталися в регіоні в цей період, одночасно трагічні- знищення 

запорізького козацтва і, безумовно, позитивні – інтеграція в умови 

цивілізованого розвитку. На думку історика М.Єременко, ці події можна 

порівняти з колонізацією американського заходу [1, с.42]. 

Мета цієї статті - аналіз історичних, соціальних і технічних аспектів 

храмового будівництва в період колонізації. 

До 1775р. більша частина території південно-східної України входила до 

складу земель вольностей запорізьких козаків. На початку XVI ст. польський 

король Сігізмунд I подарував козакам у вічне володіння землі вгору і вниз від 

порогів і по обидві сторони Дніпра [2, с.27]. Ці землі були довгий час 

малонаселеними із-за нищівних набігів кримських татар і турок; за ними 

закріпилася назва "Дикого поля". Центром зосередження життя козаків була 

Січ. Відомо, що місця своїх дислокацій в Подніпров'ї Запорізька Січ міняла 

8 разів. Козаки були ревними хранителями православної віри, і, природньо, в їх 

житті церква, як місце відправлення релігійних обрядів, була присутня завжди. 

Д.Яворницький пише про похідні церкви з полотна чи церати, з складних 

ширм [2, с.267]. 

На Січі зазвичай зводилися дерев'яні церкви. Козацький тип дерев'яного 

православного храму є яскравою самобутньою сторінкою в історії української 

архітектури. На жаль, в Подніпров'ї зберігся єдиний зразок дерев'яної 

архітектури - Свято-Троїцький собор  в м. Самара (тепер м. Новомосковськ 

Дніпропетровської області). 
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У XVIII ст. нижнє Подніпров'я  стало ареною боротьби Росії проти 

кримських татар і турок за вихід до південних морів. Військові дії розтягнулися 

на довгі десятиліття. Значний успіх був досягнутий в ході першої Турецької 

війни(1768-1774рр.), що закінчилася укладенням Кучук-Кайнарджийського 

миру, по якому Туреччина вимушена була відмовитися від своїх домагань на 

Північне Причорномор'є. 

Вже у 1770р. військові дії перейшли територію Запоріжжя і просунулися 

далі на південь. Українська оборонна лінія, яка відділяла південні землі Росії 

від "дикого поля" втратила своє значення, опинившись глибоко в тилу. 

10 травня 1770р.імператрицею Катериною II підписується указ про 

створення нової оборонної лінії - Дніпровської, яка б сполучила між собою 

р.Дніпро і р.Берду при впадінні її в Азовське море. Нова оборонна лінія, 

завдовжки 180 км. складалася з 7 фортець, віддалених одна від одної приблизно 

на 30 км. [3]. 

Перша з них – Олександрівська (сучасне місто Запоріжжя) була 

найбільша; саме через неї здійснювався основний транзит до південних 

районів. Як найбільш значимі відзначаються також фортеці Кирилівська і 

остання Петрівська. Будівництво фортець стало початком колонізації "дикого 

поля" і одночасно кінцем вольності козацької, у 1775р. Запорізька Січ 

перестала існувати. 

На новознайдених землях були утворені губернії: Новоросійська – правий 

берег Дніпра і Азовська – лівий берег Дніпра. Велику роль в колонізації краю 

зіграла діяльність Г.О.Потьомкіна, який у 1783 році очолив  Катеринославське  

намісництво,яке об'єднало дві названігубернії.Видаючи ордери, він вирішував 

питання відведення земель для подальшого заселення. Земельні  наділи в якості 

рангових дач могли отримати усі військовослужбовці, які брали участь в 

Турецькій компанії. Так запорізькими поміщиками стали: генерал - 

фельдмаршали граф М.Ф.Каменський і князь О.О. Прозоровський, генерал-

аншеф П.С.Потьомкін, генерал від інфантерії В.В. Орлов-Денисов, генерал-

лейтенант П.І. Балабін та ін. Не відмовляли в наділах і дрібним чинам. 

Новицький Я.П. приводить прізвища перших поміщиків, які отримали рангові 

дачі для заселення в майбутньому Олександрівському повіті [4, с.284-296 ]. 

Для заселення земель, новим поміщикам дозволялося переселяти селян з 

їх маєтків в центральній Росії. Пізніше серед землевласників краю в результаті 

права спадкоємства і продажу володінь виявилися такі знамениті дворянські 

нащадки, як Розумовські, Струкови, Бутурліни, Льовшини, Іваненко, Канкрини, 

Мордвинови, Столипіни, Константинови, Товсті та ін. В Мелітопольському 

повіті мав володіння великий князь М.М.Романов - брат імператора Олександра 

II. Кращі землі на краю знаменитого Великого  Лугу в 1777р. стали ранговими 
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дачами самого князя Г.О.Потьомкіна і завідувача його канцелярією 

В. С. Попова. У1780р. землі Потьомкіна перейшли його племінниці графині 

Є.В.Скавронській. Що стосується земель В.С.Попова, то його нащадки, які 

присвятили своє життя військовій справі, володіли землями до самої революції. 

Виходячи у відставку, вони селилися у Василівці - центрі південних земель 

роду Попових. Онук В.С.Попова у кінці XIX ст. побудував у Василівці 

палацовий комплекс – зразок дворянської садиби південно-східної України. 

Історії знаменитих дворянських сімей, які мали володіння на території краю, 

присвячена праця О. П. Лютого і О. В. Варяника [5]. 

Території колишніх вольностей запорізьких козаків поступово 

покривалися мережею сіл, слобід, хуторів. У основу заселення краю була 

покладена урядова і поміщицька колонізація, яка бере свій початок з 

Гетьманщини і Правобережної України. Ця обставина надала із самого початку 

український вигляд населенню південних губерній. Велика частина козаків 

ліквідованої Січі  оселилася у своїх же зимівниках, які з часом за ініціативою 

уряду були перетворені у казенні слободи. Для заселення величезного 

порожнього краю українського і російського елементу було недостатньо, тому 

був виданий маніфест, який містив заклик до іноземців селитися на спеціально 

відведених вільних землях. Серед іноземних колоністів було багато німців з 

південних областей Німеччини, а також, греків, болгар, грузин, вірмен. 

Успішному рішенню проблеми колонізації краю сприяло значною мірою 

будівництво церков, яке широко розгорнулося на нових землях. Перші церкви 

з'явилися у фортецях Дніпровської оборонної лінії. Так в Олександрівській 

фортеці вже у 1772 році з'явилася перша похідна церква в ім'я Георгія 

Побідоносця. Рік потому була побудована Свято-Покровська церква 

«инженерною командою из казенных линейного ведомства материалов 

деревянная с помощью нежженного кирпича» [6, с.934].Через п'ятнадцять років 

церква виявилася тісною і старою, її розібрали і на її місці у 1789р. звели нову 

дерев'яну церкву того ж присвячення більшої місткості. Церкви зводилися 

також у поміщицьких та казенних слободах. 

З 1770 року усі церкви та приходи Подніпров'я знаходились у відомстві 

Білгородської єпархії. У 1775 р. була утворена  самостійна єпархія - Славенська 

і Херсонська, яка об'єднала Новоросійську і Азовську губернії,а у 1784 році 

єпархія  була перейменована в Катеринославську і Херсонесо-Таврійську, при 

Катеринославському  намісництві, яке об'єднало дві названі губернії.У 

1796 році Катеринославське  намісництво було скасовано,тому з 1797-1803рр. 

нову Новоросійську губернію очолювала єпархія Новоросійська і 

Дніпровська [7]. 
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Відкриття нових парафій в Російській імперії регламентувалося у той час 

синодальним указом від 10 грудня 1770р., який передбачав узгодження 

майбутнього будівництва в Синоді. Процедура отримання «благословительной 

грамоти», яка дозволяла закладку нового храму, складалася в досить складну 

систему. Спочатку приватною особою або общиною складалося прохання, в 

якому були зібрані матеріали про стан парафії і майбутньої церкви, і 

спрямовувалося в єпархію, яка була зобов'язана провести слідство по перевірці 

викладених в проханні даних. Далі результати слідства разом з проханням 

спрямовувалися в Синод. З часом синодний указ, який дозволяв будівництво, 

поступав в єпархію, яка видавала, нарешті, «благославительную грамоту» і 

забезпечувала освячення місця закладки храму. Указ встановлював також 

необхідність ста дворів для відкриття окремої парафії. 

Проходження узгодження затягувалося, як правило, на тривалий час, що 

ніяк не підходило для краю, який динамічно розвивався. Від цього, кінець 

кінцем, залежав успіх в освоєнні нових територій, бо більш охоче за все 

православні переселенці осідали там, де вже існували церкви. 

І світська і духовна влади прекрасно розуміли необхідність спрощення 

процедури отримання «благословительных грамот». Спільними діями їм 

вдалося добитися появи синодального указу від 27 березня 1777 р., який 

відміняв для південних губерній необхідність узгодження майбутнього 

будівництва в Синоді. Світській владі вдалося досягти більшого:губернатор 

Азовської губернії В.А.Чертков клопотав перед Синодом про дозвіл 

влаштовувати церкви в слободах, які не мають ста дворів і без попереднього 

слідства. Синод задовольнив і це прохання, а в 1783 р. своїм указом 

розповсюдив ці правила і на Новоросійську губернію. Таким чином, в 

південних губерніях встановився сприятливий режим для храмового 

будівництва, який багато в чому сприяв успішній колонізації краю. 

Наочну картину храмового будівництва майбутнього Олександрівського 

повіту(заснованого у 1806р.) дає у своїй праці [6] єпископ Феодосій 

(Макаревський). Він склав свою працю,мабуть, на підставі спрямованих в 

єпархію з приводу будівництва нових храмів прохань, до яких він мав доступ, 

будучи у 80-х роках XIXст. Катеринославським єпископом. 

Відносно кожної з 18 церков, зведених на території майбутнього 

Олександрівського повіту у 1773-1801рр., Феодосій викладає інформацію, яка 

наводилася в проханнях, спрямованих губернаторові або в єпархію. Дається 

опис парафії, тип населеного пункту(казенна слобода або поміщицька садиба), 

повідомляється його історія, переважаюче населення, вказується замовник 

храму(община або поміщик). Інформація про саму церкву украй скупа: 

присвячення, кількість престолів, матеріал, з якого передбачається будівництво. 
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Далі автор повідомляє про дати за  якими відбувалися прохання, отримання 

«благословительной грамоти», закладки храму, завершення будівництва, 

освячення і отримання антимінса. 

З приведених даних виходить, що за зазначений період часу на території 

повіту було побудовано: 2 церкви безпосередньо в Олександрівській фортеці, 5 

церков в поміщицьких садибах і 11 - в казенних слободах. Усі церкви, окрім 

однієї дерев'яні. У казенній слободі Жеребець, заселеною відставними 

солдатами, церква значиться кам'яною, хоча її зведення і восьмерик виконані з 

дерева. Двохпрестольними, тобто великих розмірів, значаться дві церкви. У 

садибі Андріївка полковника А.Я.Леванидова у 1782 році, була зведена церква 

Успіння Богородиці з піддзвоновою прибудовою на честь Андрія 

Первозванного. Жителі казенної військової слободи Іванівка, яка дістала свою 

назву на честь першого поселенця Чигиринця Івана, відставного старшини, 

клопотали про зведення нової церкви в ім'я Покриву Богоматері з прибудовою в 

ім'я народження пророка  Іоанна Предтечі. 

Прохання не містять відомостей ні про розміри майбутніх церков, ні про 

конструктивні особливості, які б відрізняли одну церкву від іншої. Неясно, хто 

будував ці церкви, чи існували якісь будівельні артелі або церкви зводилися 

жителями слобод, колишніми козаками, відставними солдатами або селянами. 

Є факти, які свідчать  про недовгий термін служби храмів, які зводилися. 

Так, наприклад, в згаданій Андріївці, її новий власник, М.М.Іваненко у 1798 

році подає прохання про перенесення церкви Успіння Богородиці на інше місце 

оскільки стара зруйнувалася  «по причине неимения находящихся под оною 

подвалин, паче же по неудобности места, где оная церковь устроена, 

занесенного песком» [6,с.945]. Церква служила всього 16 років. 

Покровська церква Олександрівської фортеці, яка була зведена у 1773 році, 

після 15 років служби «пришла в крайнюю ветхость, более к стоянию не 

надежна, да и подчинкою оной исправить нельзя, ибо во всем изготовилась к 

падению» [6, с.934]. Багато дерев'яних храмів страждало від пожеж. Феодосій 

Макаревський) приводить історію, що сталася в слободі Гуляй-Полі. У жовтні 

1797 року в слободі було  освячення нової Хрестовоздвиженської дерев'яної 

церкви, а у вересні 1798 року, в день престольного свята, після закінчення 

божественної літургії «оная церковь так скоропостижно загорелась и вдруг 

была обнята огненным пламенем так сильно, что никакими мерами приступить 

к оной было невозможно, и вся до кореня с имеющимися во оной святостями и 

утвароми церковными почти в один час сгорела» [6, с.987]. 

Серед тих храмів, які закладалися щорічно в повітах значну частину 

складали ті, які будувалися на місці тих, які занепали або згоріли. Велика 
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частина церков будувалася на засоби мирян. Держава фінансувала лише 

незначну частину будівель. 

У 1789 році в Олександрівській фортеці на місці зруйнованої була 

зведена нова дерев'яна Покровська церква, яка простояла близько ста 

років(рис.1).Це єдине зображення дерев'яної церкви, яке дійшло до наших днів, 

на території Олександрівського повіту, за часів освоєння краю. Церква була за 

об'ємом "в один верх" з двома заломами. У таких храмів немає ні головного, ні 

другорядного фасадів, вони розраховані на огляд з усіх боків. При будівництві, 

безумовно, використовувалися традиції козацьких січових церков. У вигляді 

храму якоюсь мірою ще збереглися риси оборонної або сторожової споруди. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.Олександрівський  Покровський собор (фото XIX ст.) 

 

Храмове будівництво на території майбутнього Мелітопольського повіту 

(віднесеного з 1802р. до новоствореної Таврійської губернії) і майбутнього 

Бердянського повіту(створеного у складі Таврійської губернії у 1842 р.) 

знайшло своє відображення в працях іншого церковного ієрарха - єпископа 

Таврійського і Сімферопольського Гермогена [8]. За даними Гермогена до 1801 
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року в Мелітопольському повіті було побудовано дерев'яних церков 10 і лише 

одну кам’яну, а у Бердянському 3 дерев’яні. 

Заселення земель майбутнього Бердянського повіту ускладнювалося тим, 

що велика частина цих земель була заселена ногайцями. Інтенсивне заселення 

повіту здійснилося тільки в другій половині XIX ст. після відходу ногайців в 

Туреччину. На звільнених землях селилися росіяни, болгари, німці. 

Після приходу до влади Павла I у 1798р. ситуація з храмовим 

будівництвом в південних губерніях істотно змінилася. Усі привілеї, які діяли 

при Катерині II, були скасовані, і губернії були прирівняні в правах до інших 

губерній імперії. Стало обов'язковим проведення розслідувань по проханнях на 

нове будівництво і відправлення слідчих справ до Петербурга. При відкритті 

нових парафій ретельно контролювалася наявність ста дворів. 

Остання вимога послужила істотним гальмом для храмового будівництва 

в краю. Хоча згодом ця вимога для південних губерній була скасована, але 

політика відносно зведення нових церков стала жорсткішою і підконтрольною. 

Зокрема, синодальний указ від 22 січня 1801р. забороняв будівництво нових 

дерев'яних церков на місці згорілих; відновлена церква могла бути тільки 

кам'яною. Керівництво єпархією всіляко намагалося розповсюдити цю вимогу 

на усі храми, які знову зводилися. Отже, на початку XIX ст. пріоритетним 

напрямом в храмовому будівництві стає кам'яне. 

На основі викладеного матеріалу можна зробити наступні висновки. 

В період колонізації краю, як і за часів козацтва основним матеріалом для 

зведення церков стало дерево. Це цілком виправдано з матеріальної точки зору 

оскільки дерев'яне будівництво дешевше за кам'яне. Не сприяла розвитку 

кам'яного будівництва та обставина, що заселення краю здійснювалося в 

умовах політичної нестабільності: за першою Турецькою війною послідувала 

друга(1787-1791 гг.). Тільки мирний договір, підписаний у 1791р. у Ясах 

узаконив приєднання Криму до Росії і остаточно звільнив Причорномор'я від 

турецької експансії. Добившись права вирішувати питання будівництва церков 

на місці, без узгодження з Синодом, світська і духовна влада усунула всякий 

вплив на храмове будівництво з боку імперії і надала йому можливість 

розвиватися у рамках звичних форм і понять. Оскільки серед населення 

спочатку переважав місцевий елемент, цей етап храмового будівництва в 

південно - східній Україні можна назвати посткозацьким. 
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Аннотация 

В статье рассматриваются исторические, социальные и технические 

аспекты храмового строительства юго-восточной Украины в период 

колонизации(1770-1801гг.) 

Ключевые слова: храмовое строительство, колонизация края, 

переселенцы, деревянные церкви, помещичьи и государственные слободы. 

 

Annotation 

in the article the historical, social and technical aspects of temple building of 

south-east Ukraine are examined in the period of colonization(1770-1801). 

Key words: temple building, colonization of edge, migrants, wooden churches, 

squire and state suburbs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


